

短新闻

农民城创新治理

本报记者 蓝莹

本报讯 2019年8月,被誉为“中国第一座农民城”的温州市苍南县龙港镇“撤镇设市”,成为全国第一个不设乡镇和街道的新型“镇改市”。短短3年,龙港市人大从筹备、组建到运行都展现着敢为人先、先试先行的风范。

如何让立法工作符合龙港撤镇设市现状,因地制宜走出龙港立法特色路,是龙港人大肩上重任。为促进和保障龙港市新型城镇化综合改革,积极探索改革立法工作,2021年11月,《浙江省人民代表大会常务委员会关于促进和保障龙港市新型城镇化综合改革的决定》施行,为龙港改革提供了法律遵循和法治框架,对于龙港改革具有里程碑意义。之后,《龙港市社区治理条例》的立法工作快步推进。

龙港不设乡镇街道,原本依法应当由乡镇人民政府承担的职责和工作承接缺少依据。为此,龙港人大创新运行机制,制定出台《关于建立市人大代表议政会制度的实施意见》,打造代表议政品牌。健全完善议政会制度,按照“月有活动、季有议题、年有评议”的要求,推出“4+9+X”议政模式,即4个常委会组织的议政会、9个市人大常委会各工委组织的议政会以及多个联络点组织的议政会,切实发挥代表作用。强化组织安排,提高代表议政成效,在代表联络站建立“轮值站长”制度。成立工作专班,明确责任分工,综合运用多种监督方式,对代表议政会后政府部门整改落实情况进行立体式监督。

盲道终于能帮“盲”

通讯员 赖栩栩 劳润华

本报讯 “谢谢,盲道终于能帮‘盲’了。”近日,视觉障碍者王小姐向义乌市检察院的检察官感谢道。

不久前,检察官在履行公益诉讼监督职责中发现,市区多条盲道存在问题,有的被划为停车位,有的被路障、花篮等阻隔,还有的因长期磨损、破坏丧失功能,成为“断头盲道”。就此,检察机关依法向有关部门发送检察建议,督促其积极履职。收到检察建议后,有关部门立即展开核实处置,第一时间对建议中提到的几处盲道进行整改修缮,同时在全市范围内开展专项排查整治行动,对市政盲道及其他无障碍设施设置不规范的逐条进行排查,对存在盲道中断、破损、占用等问题进行修复、清理,共完成盲道整改300余处,无障碍坡道口整改100余处。下一步,他们还将通过整体工程项目的提档改造,进一步完善盲道、坡道口等相关无障碍设施。

实践能力再提升

通讯员 叶海云

本报讯 近年来,云和县人民法院扎实开展“深刻领悟‘两个确立’决定性意义,坚决做到‘两个维护’”主题教育活动,多举措提升干警理论实践能力。聚焦提升引领力,将党支部与青年学习小组相结合,利用“三会一课”“主题党日”“学习强国”APP等载体,开展主题教育8次、法官青年说10人次。聚焦提升战斗力,开设“云法智享”法官沙龙、“浮云溪畔”大讲堂,构建案件现场专业法官会议和法官“走出去”办案模式。实施青年法官培养青蓝工程,资深法官1对1带教培养青年法官。聚焦提升服务力,依托“共享法庭”,开展“法官进网格”“法官一联六”活动,上门服务134次、为民办实事84件。

图说平安

保障校园“瓶”安

近日,天台县街头镇综合行政执法队对校园周边燃气安全进行专项检查。
台州政法融媒体中心 张晓琼 通讯员 许安安



一次清查到位

近日,台州市黄岩区高桥街道综合行政执法队对杏林村便民服务点开展“综合查一次”,融合综合行政执法、市场监管、消防等部门力量,对商户的消防、燃气、食品安全、排水及油烟净化硬件配套设施等开展全面检查,将隐患问题一次清查到位,对不符合规范的要求及时整改。

通讯员 蔡凌峰



守护每棵幼苗

近日,苍南县检察院干警通过设置法律咨询台、法律宣传展板、发放宣传资料、播放普法视频等形式,向群众宣传关于建立侵害未成年人案件强制报告制度的意见,共同守护未成年人。

通讯员 章茜茜



引导健康成长

日前,宁海县检察院20余名检察官前往各中小学开展“法治第一课”。2022年年初,该院通过构建“五全”工作机制,从全员参与、全域覆盖、全天联络、全面落实、全链闭环等方面作出具体规定,由60名检察人员担任全县18个乡镇(街道)94所中小学法治副校长,当好青少年健康成长引路人。

通讯员 朱能巧 李伟萍



灯彩述说平安

近日,海宁硃石街道以灯彩巡展为契机,进一步深化“艺村艺品”精神共富示范村创建,不断满足人民群众的精神文化需求。同时,街道将平安建设元素融入巡展,普及平安知识,提高群众知晓率和参与率。

通讯员 韩洁琼



平安点滴

规范市场秩序

通讯员 季露露 本报记者 蓝莹

本报讯 近日,青田县检察院联合相关部门,就辖区个别零售药店在售“消”字号抗菌制剂含有违禁添加成分问题开展检察公益诉讼专项监督回头看活动。

2022年3月,该院对辖区零售药店销售的“消”字号抗菌制剂情况进行排查时,发现个别药店在售的抑菌乳膏含有咪康唑、联苯苄唑等违禁添加成分,如使用容易引发过敏反应,遂就此向相关部门发出检察建议,督促其加强监管。相关部门收到检察建议后,立即在辖区内开展为期半年的专项检查行动,责令相关零售药店下架不合格产品,并通过发放宣传资料、不定期抽查等方式,督促经营者提高责任意识,确保产品质量安全,规范“消”字号产品的市场秩序。本次共抽查辖区零售药店20余家,相关药店已就相关问题整改到位。

参与社会治理

通讯员 喻飞

本报讯 近日,义乌市大陈镇组织辖区内38名社区矫正对象开展交通劝导活动,进一步提高社区矫正对象的教育改造质量,帮助他们改过自新。

活动中,矫正对象身穿黄色马甲,在交警带领下,分别在大陈大道、鹤溪路、镇中南路等红绿灯路口设置劝导点,对行人闯红灯、逆向行驶、机动车过斑马线不减速、不礼让行人等不文明交通违法行为进行安全劝导。同时,利用口头温馨提示等方式,倡导驾驶员“走文明路、行文明车、做文明人”,自觉抵制交通陋习。此次活动不仅让社区矫正对象亲身感受到服务他人、回报社会的意义,也让他们在劝导他人的同时进一步提高自身的交通安全意识。

增强防范能力

通讯员 刘仙

本报讯 白鹤联勤警务站位于龙游县湖镇镇商业中心。作为集多功能于一体的社会基层治理工作站,它已经成为安全宣传的前沿阵地。警务站民警依托临近核酸检测点人流量大的优势开展集中反诈等安全宣传,面对面讲解“套路贷”从锁定猎物、制造“合法证据”、制造逾期还款、攫取“平账”暴利等环环相扣的套路,解答群众相关问题,以实际案例警示群众要增强风险防范能力,选择正规的金融机构进行融资,牢固树立证据意识,让“套路贷”无“套路”可走。

绘制平安画作

通讯员 沈祝缘 刘艳

本报讯 日前,为进一步提高青少年的安全防范意识,龙游县湖镇派出所白鹤联勤警务站联合启明小学开展以防溺水、反诈、禁毒、防范校园霸凌为主线的“安全伴我行 书画促成长”主题书画创作大赛。同学们将自己对防溺水、反诈、防校园霸凌的奇思妙想落于笔端,将安全防范意识凝聚在一幅幅画作上。主办方还举行颁奖典礼,向优秀作品的作者颁发奖状与小礼物,并公开展出优秀作品,让同学们互相学习、共同成长。